

抗战时期中共新闻媒体对重庆大轰炸的反应

秦文志

(中共重庆市委党校 文史教研部, 重庆市 400041)

摘要:抗日战争时期,中共新闻媒体《新华日报》和《群众》周刊以大量通讯、特写、评论和时评,报道和揭露日军轰炸重庆的残暴罪行,讴歌中国空地部队对日军轰炸的英勇抗击,激励人民坚持抗战必胜的信心。同时也对国民党政府在群众组织发动和防空设施管理方面暴露出来的种种弊端,提出了许多中肯的意见和建议。中共新闻媒体对重庆大轰炸的报道,对于推动中国人民坚持抗战到底,争取最后胜利,发挥了十分重要的作用。

关键词:中国共产党;新闻媒体;重庆大轰炸

中图分类号:K265 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2008)03-0193-06

1938年2月18日至1943年8月23日,侵华日军出动军用飞机9000余架次,对中国战时首都重庆进行了长达5年多的狂轰滥炸。在这期间,中共新闻媒体《新华日报》和《群众》周刊,以大量通讯、特写、评论和时评,报道和揭露日军轰炸重庆的残暴罪行,讴歌中国空地部队对日军轰炸的英勇抗击,激励人民坚持抗战必胜的信心。同时也对国民党政府在群众组织发动和防空设施管理方面暴露出来的种种弊端,提出了许多中肯的意见和建议,表现出中国共产党坚定的抗日民族统一战线的态度和立场。

一、中共新闻媒体对重庆大轰炸的反应

中共新闻媒体对重庆大轰炸的主要反应,就是对日军的轰炸进行跟踪报道。通过对日军轰炸重庆的客观报道,揭露日本侵略者的罪行,坚定人民争取抗战最后胜利的信念。

(一)对日军轰炸重庆进行跟踪报道

中共中央南方局机关报《新华日报》和南方局机关理论刊物《群众》由武汉迁渝时,日军对重庆的轰炸已经开始。《新华日报》和《群众》周刊迁渝后,随即展开了对重庆大轰炸的跟踪报道。《新华日报》对重庆大轰炸的较早报道,是1939年1月11日对1月10日日机轰炸重庆的报道,这次轰炸重庆的日机为19架。随后的报道主要有:1月16日对15日日机轰炸的报道,日机为27架;8月31日对30日日机轰炸的报道,日机为23架;9月2日对1日日机轰炸的

报道,日机为20多架;9月30日对日机29日轰炸的报道,日机为18架;10月4日对日机3日夜间轰炸的报道,日机数量不详;10月5日对日机当天轰炸的报道,日机数量不详;1940年5月28日对日机26、27日两天轰炸的报道,日机为160多架;5月29日对日机28日轰炸的报道,日机为98架;6月11日对日机10日轰炸的报道,日机为126架;6月12日对日机11日轰炸的报道,日机为117架;6月13日对日机12日轰炸的报道,日机为154架;6月25日对日机24日轰炸的报道,日机为117架;7月7日对5月24日至6月27日期间日机及飞行人员受损情况的报道;7月10日对9日日机轰炸的报道,日机为54架;7月23日对22日日机轰炸的报道,日机为120余架;8月10日对9日日机轰炸的报道,日机为63架;8月12日对11日日机轰炸的报道,日机为90架;8月20日对19日日机轰炸的报道,日机为190余架;8月24日对23日日机轰炸的报道,日机为81架;9月16日对15、16两日日机轰炸的报道,日机数量不详;9月17日对16日日机轰炸的报道,日机为68架;10月7日对6日日机轰炸的报道,日机为42架;10月26日对25日日机轰炸的报道,日机为44架;1941年5月10日对9日日机轰炸的报道,日机为80余架;5月11日对10日日机轰炸的报道,日机为54架;6月3日对2日日机轰炸的报道,日机为27架;6月12日对11日日机轰炸的报道,日机为34架;7月5日对4日日机轰炸的报道,日机为32架;7月

* 收稿日期:2007-05-27

作者简介:秦文志(1949-),男,重庆合川人,中共重庆市委党校文史教研部,教授,主要研究中国现代史。

基金项目:2006年度国家社会科学基金(西部)项目“抗战时期党在大后方的新闻理论与实践”(06XXW001),项目负责人:秦文志。

31日对29、30两日日机轰炸的报道,日机数量不详;8月9日对8日日机轰炸的报道,日机数量不详;8月11日对10日日机轰炸的报道,日机为百余架;8月13日对当天日机轰炸的报道,日机数量不详。

此外,还有《新华日报》对1939年“五三”、“五四”大轰炸和对1941年6月因日机轰炸发生的“大隧道”惨案的通讯、特写和评论,1940年8月20日的长篇评论,8月21日的长篇特写和8月25日刊登的八路军总部的慰问电文,以及《群众》周刊1939年5月8日和6月11日的长篇特写等。

(二)通过报道揭露日本侵略者的罪行

无论在新闻通讯还是在新闻特写和新闻评论中,《新华日报》和《群众》周刊都十分注意向中国人民和世界人民揭露日本侵略者的罪行。例如,《新华日报》对1939年1月15日日机轰炸的损失报道为:“除毁房屋数栋外,死伤平民数百人,厥状甚惨。”^[1]在1939年“五三”、“五四”两次大轰炸后,《新华日报》和《群众》周刊连续发表特写和评论。《新华日报》在特写中愤怒地指出“这是青天白日下兽性的屠杀”。“打铁街被毁房屋的瓦砾中,埋了三十多具尸体,已挖出的凄凉的搁在路旁,从覆盖着的芦席里看到那全是赤脚劳动者。”“一张门板上躺着一个中年男子,身上的赤血一阵阵往外涌,旁边地上坐着他的妻,满身满脸灰土……好容易从震塌的房子里拖出了重伤的丈夫,却失去了两个孩子。”^[2]《群众》周刊在评述文章中描述了“五三”、“五四”大轰炸后的重庆市区状况:“炸后的同胞,过着什么样的生活呢?踏进重庆市区内被炸废墟,总不断地可以看见许多同胞和失却了父母的孩子,他们跑到原来繁盛的商店已经炸毁了的破墙垣下,捉〔提〕着筐篓,拿着锄铲,一天到晚在那里爬掘,找拾些破玻璃、烂钉子等类,有的人且在找寻葬身火窟的父母儿女,——我曾亲眼看见一个年青的汉子领着他年幼的妹妹,在瓦砾〔砾〕中寻找他们的老母的尸首,然而找来找去,没有看见。后来另一个人告诉他,这块地方原不是他的家,可是他已经迷惑地认不清楚,整整找过两天了。”在收治伤员的医院病房里,“失去了手臂的,失去了腿的,仅剩下一节肌肉在颤动着。60岁的老太婆和她的两个年幼的孩子,抱着创痛,躺在一起,年幼的次子,因伤重不救死去了,老太婆含着眼泪,忍着伤痛,说不出什么话来。23岁的少妇,被炸伤左腿,因生蛆过多,已经锯掉,但浓血交流,发着熏鼻臭味,还未脱离危险时期,神情迷糊中,她还在嚷着要回家啊!”^[3]《群众》周刊还在另一篇特写中描述了日机轰炸重庆时的惨状:“多少同胞血肉横飞,多少房舍化为灰烬?山城里弥漫〔漫〕了浓烟、火焰。疯狂的侵略者又造成了一笔血债!”^[4]

中共新闻媒体通过敌机轰炸给重庆人民带来深重苦难的报道,向全中国和全世界人民揭露了日本侵略者的野蛮罪行,使中国和世界人民更加清楚地认识到日本帝国主义

穷兵黩武,发动侵略战争,加害世界各国人民的滔天罪行。

(三)通过报道增强人民争取抗战胜利的信心

《新华日报》和《群众》周刊还注意通过对重庆大轰炸中我方反击的报道,以增强中国人民争取抗战最后胜利的信心和勇气。尤其对中国空军和地面防空部队英勇抗击来犯日机的报道,极大地鼓励了人民的斗志。例如,《新华日报》在对1940年5月一次空战的报道中,称赞我飞行员高又新为“飞将军”：“敌机枪集中射击,火力极凶,我高将军上下翱翔,冲杀益猛,当机身遭受屡屡创孔时,立将敌机掌握在手,稍有战斗,即将该敌机击伤,敌机中创后,遂落伍向东南方向逃逸。高氏毫不放松,奋力直追追至小观音桥(重庆东南40公里)以神枪准射,该敌机立即爆炸,火花四拼〔迸〕,坠落地上。高又新氏见任务已达,欣然返航,检查机身已悉遭中敌40余枪。其英勇善战,各空军长官均深为嘉许。”^[5]1940年6月13日,《新华日报》报道了12日我空军与敌机154架激战长空战果。报道说:“此番渝空会战,我各健儿均有最壮烈最惊人战术之表演,尤以猛将陈梦鲲,因见被射击之三敌机屡击不坠,于是怒火中烧,即以所驾驶之机向敌机猛烈冲撞,当将敌机右翼撞断,螺旋而下,我机左翼亦受重伤,但仍以巧妙技术使其安抵防地。同时我健儿杨孤帆、柳哲生二员,因接敌过近,亦略受微伤,然皆安全飞返。总计此役我空军荣获大捷,共击落敌机七架。”^[6]《群众》周刊在对敌机轰炸后受伤人员和难民收容所中难民情绪的特写文章中写道:“我们充满了民族仇恨的心,看了这些,激发起强烈的怒火!就是国际的慈善友人们,也嫉恨地诅咒着法西斯的凶恶!人类今天已经蒙受了耻辱,法西斯强盗践踏下的血仇,要用人类的光辉来洗雪!”“孤零和苦难,更把他们(或她们)锻炼得更坚强,刚毅;在六个难民收容所里,我没有看见一个人淌眼泪!相反的,我曾看见一位30余岁的家庭妇女,她没有受过什么教育,气愤地说:‘我真不该是女人,要是男子汉,一定报仇去!’”^[3]《群众》周刊还在另一篇特写中,发出了当时重庆人民的共同心声:“重庆,这不幸的山城,被一股大的骚动震荡得跳跃起来了。咆哮吧,不死的山城,让扬子江、嘉陵江,暴烈地怒吼吧,汹涌吧!”^[7]

在整个抗战期间,重庆作为国民政府的战时首都,为国际公认的“不设防”城市。但在长达5年多的时间中,日军飞机对重庆实行了“无差别”的狂轰滥炸,使重庆遭受有史以来最惨的一次罹祸^[8]。然而,重庆人民在敌机的兽性轰炸面前,却愈炸愈坚强。正如《新华日报》在评论中所说:“魔火给我们播下了愤怒和复仇的种子,没有看见人哭泣,只看见人咬牙切齿。一个亲眼看着火烧自己底房子的父亲,张大了血红的眼睛嘱咐他底孩子:‘去教娘勿哭,哭没有用,明天总有办法!’”^[9]当时,除中共新闻媒体始终关注和报道日军对重庆的轰炸外,驻重庆的所有新闻媒体,如《新民报》、《国民公报》、《大公报》、《新蜀报》、《全面抗战》、《防

空军人》、《文摘战时旬刊》等,都把对重庆大轰炸的报道,作为新闻报导工作的主要任务,表现出中国新闻界在国难当头时刻的同仇敌忾精神。当时,在中国新闻界笔下的重庆给国人的总体印象是:“市区内弹落如雨重庆精神不毁灭”。^[10]

二、中共新闻媒体对重庆大轰炸报道的特点

中共新闻媒体对重庆大轰炸的报道,是全面而系统的。这些报道,集中体现出以下三个方面的特点。

(一) 始终坚持新闻报道的真实性原则

中共新闻媒体在对重庆大轰炸的报道中,始终坚持新闻报道真实性的原则,客观报道各次轰炸重庆的日机数量,轰炸造成的我方人员财产损失,中国空军和地面高炮部队英勇还击的情况,日机损失的数量,以及各界人士对日机暴行的反应。

对日军每次轰炸重庆出动飞机的数量,一般都列出机体的架次。对于日机夜间或凌晨来袭,不容易准确掌握来犯敌机数量的,则不列日机架次。对于我空军击落日机的,总是准确报道空战情况和日机坠落的地点。例如,《新华日报》在我方击落7架日机的空战报道中,具体列出了每架日机坠落的地点:“南充以北地区,击落敌机一架,坠落于城厢北部,于忠县上空,击落敌机二架,坠落于汶溪镇,于万县上空击落敌机二架,坠落于瑞池场。我空军另一部铁鸟复在市空扫荡,又击落敌机二架,一焚毁南川,一坠落于涪陵西南郊,余敌狼狈逃去。”^[11]在对我方损失的报道中,人员、房屋等有损失,则说明多少人死亡多少人受伤或多少间房屋被毁,无损失或损失不详的则加以说明。例如,对于1941年7月4日日机轰炸造成我方损失的情况,《新华日报》作了如下报道:“第一次敌机28架,分两批来袭,……被毁房屋数10间,死伤30余人,江中木船亦被炸毁20余只。第二次敌机10架,于下午6时许在梁山投弹,损害不详。”^[12]在对1939年8月30日日机轰炸的报道中,《新华日报》指出,由于“我空军首先升空从事戒备,因此敌机乃不敢闯入市区,仅轮批在郊外数处投弹后,即分别匆匆逸去。据闻所投下之弹,多落荒郊,我并无何损失,详情尚待调查”^[13]。为保证报道数据的全面和准确,中共新闻媒体对重庆大轰炸事实的报道,总是注意坚持以大量真实可靠的数据来说明问题。即使在新闻特写和评论中,也尽量采用“写实”的手法。例如,《群众》周刊在对医院受伤儿童思想感情的描写中有这样一段话:“孩子们遭了殃!同时孩子们也发出愤怒!11岁的马祥生,全家死亡,自己抱了伤腿跑出来。他有着浓厚的感情,提到妈妈和姐姐,便酸痛地哭起来!杨成娃才只5岁,已经念过书,头上的创口一痛,便拼命地哭,叫!然而使我惊奇而感动的,是他在哭叫中骂‘日本鬼

子’!”^[9]这样,就把作者的议论与客观事实紧密地结合在一起,始终做到事出有据,增强了新闻报道的说服力和感染力。

(二) 注意发挥新闻报道的舆论导向作用

中共新闻媒体在对重庆大轰炸的报道中,注意发挥新闻报道的舆论导向作用,始终坚持对人民群众进行正面的引导。

一是通过日敌机轰炸造成我方人员的伤亡和财产的损失报道,激发人民对日本侵略者的愤慨。首要之点是准确列出我方损失的数字。如在每次日机轰炸中我方死亡人数,受伤人数,房屋毁坏的间数,以及其他损失的数目,以数字化来说明日本帝国主义的野蛮和凶残。其次是注意对人们情绪尤其是受害者情绪表达的正面报道。如被炸断左腿的少妇,从震塌的房子里拖出受伤的丈夫却失去两个孩子的满身满脸灰土的妻子,在瓦砾中茫然寻找老母尸首的年青汉子,难民收容所里嚷着要报仇的家庭妇女,以及发出愤怒哭骂的受伤孩子等等。以受伤者和财产遭受损失者对日本侵略者的血泪控诉,有力地鞭挞敌人,激励人民对日本侵略者的仇恨。再者,注意报道驻渝外国机构在重庆大轰炸中的遭袭情况。如“苏联大使馆亦被投弹多枚,炸毁房屋数间,汽车两辆,高悬该使馆房顶之苏联国旗,亦被炸破碎。德国海通社并中燃烧弹,全部焚毁。法国哈瓦斯社门口,亦中弹,房屋震坏。……苏联塔斯社中国总社门首落弹多枚,该社房屋全部震毁。”^[14]通过对驻渝外国机构遭炸事实的报道,更能说明日本侵略者的嚣张气焰,更能激起世界人民对日本帝国主义的顽强反击。二是热情讴歌重庆人民在大轰炸中的抵抗精神,尤为突出中国空军和地面高炮部队在抗击日军轰炸中涌现出来的英雄事迹。在《新华日报》的报道中,对中国空军使用了“神勇空军”、“英勇空军”、“神鸟”、“神鹰”、“空军健儿”等充满赞许的词语。对于中国空军和地面高炮部队的作战情况,《新华日报》常常以“奋勇拦击”、“奋勇攻击”、“奋不顾身”、“英勇善战”、“猛烈射击”、“猛烈攻击”等词语给以精彩的描述。三是客观及时地报道日本空军的损失数量。《新华日报》在报道中,除在空战中有日军飞机损失的情况总是如实地进行及时报道外,还对一段时间中国空军取得的战果进行集中报道,以鼓舞人心。例如,1940年7月7日即抗战爆发三周年纪念日,《新华日报》集中报道了5月24日至6月29日轰炸重庆的日本空军的损失数字:“除被我击落敌机多架,及消耗不少汽油炸弹外,被我击毙之飞行人员,亦有一百余名之多。敌空军曾于6月27日在汉口与孝德机场分别举行追悼狂炸重庆被击毙之空军158名,又据另息:敌海军航空队长吉川敏班中佐,及队员9名,亦于6月19日在万县附近被我击毙。”^[15]通过对日军轰炸重庆和我方反轰炸的报道和宣传,更加激发起广大人民群众对于日本侵略者刻骨的恨和对于中国空军和地面高炮将士由衷的爱,从而坚定战胜日本法西斯的

信心和决心。

(三)在新闻工作中坚持党的抗日民族统一战线的方针和政策

中共新闻媒体在对重庆大轰炸的报道中,始终坚持党的抗日民族统一战线的方针和政策,为促进国共两党的团结和合作,做了许多重要的工作。

在报道材料的来源上,坚持与政府的统计口径保持一致。当时,在日军飞机长达数年对重庆施以频繁轰炸的情况下,只有执政的国民党,才可能组织力量对每次日机来袭的情况进行比较准确的统计。因而中共新闻媒体有关重庆大轰炸报道的消息来源,除记者亲自走访的外,基本上都来自国民党中央通讯社。这一方面能够保证所报道的消息快速准确和全面,同时也体现出国共团结共赴国难的精神。而在具体数字以外的评论性描述上,则多代表中共新闻媒体自己的观点。在报道的总体内容上,中共新闻媒体用了相当多的篇幅,报道国民党空军和地面高炮部队在对日机作战中表现出来的献身精神,充分体现了国共两党的团结和合作。由于国民党在抗战中长期实行消极的只依靠政府和军队力量的片面抗战路线,在重庆大轰炸中的突出表现就是在抗击日机轰炸中动员和组织群众不充分,对人民生命财产的实际关注程度不够。应当说,在重庆大轰炸期间,重庆人民是有很高的抗日热情的。如主动帮助运送被击落的日机残骸,日机轰炸后主动参加救火和救助伤员,积极参与挖掘防空设施,检举汉奸特务等等。国民党及其政府在动员群众方面,也作了一些组织和领导的工作。除上述工作外,还有难民点的设置,受伤人员的医治,死难群众的安葬掩埋等等,如果完全没有政府的组织,光靠群众自发的力量是不可能做好这些工作的。然而,国民党及其政府对上述工作的组织和领导,许多时候是在中国共产党和人民群众“外力”的推动下进行的。如何在这些工作中更加充分地依靠和发动群众,国民党及其政府考虑得并不多。对这些问题,中共新闻媒体提出了许多中肯的意见和建议。早在1939年“五三”、“五四”大轰炸时,《新华日报》就在短评中指出:“但只是痛恨和愤怒是不够的。必须更有组织,更有准备的来抵抗敌人的轰炸。”^[16]尤其是1941年6月5日在敌机轰炸中发生的大隧道惨案,使数百民众无端窒息死亡,更加暴露出国民党及其政府在对防空设施的管理中存在着很大的弊端。《新华日报》于6月7日和14日,两次报道有关各方对大隧道惨案的处理意见,并于6月10日发表长篇时评,着重对责任、处分和善后三个问题,阐明了自己的观点。对于责任问题,针对国民党当局把隧道惨案原因委之于“人数过多”、“秩序紊乱”、“空气过少”,“且轮渡又系于每日午后6时半停止过渡,故于闻警报后无法疏散,只得入洞避难,于是拥挤之状为历来所未有,故洞内管理及空气均附带发生问题”^[17],而对防空当局的责任只字未提,时评指出

去年左营街隧道曾发生过一次惨案,当局对改善防空设备,保障以后不再有类似事件曾做出过承诺。“不料事隔一年,惨案重演,而且一次比一次严重,这可见防空当局并未从此得出应有教训,作出应有的成果来,渎职之咎,自难辞卸。”^[18]对于处分问题,时评针对蒋介石以行政院长身份所发训令中有关“防空司令刘峙、副司令胡伯翰、重庆市市长吴国桢着即革职留任,……以观后效”^[19]之说,不仅提出对政府当局、防空和市政官员包括最高统帅均应以“革职留任”之处分,这样才能“平息民愤,以安人心”,而且对那些在清理死者遗物时“某些发死人财者,亦应治以应得之罪”。对于善后问题,时评提出当务之急,“一是对此次惨案真相的彻查;二是对今后改进防空洞设备管理事项的研究”。对于真相问题,时评提出主要应查明惨案发生的原因、经过、死伤实情、死者所遗财物、责任所在等等,并明确质疑“防空当局公布损失数字与有目共睹事实大有出入”。对这些问题,要“不循情,不折扣,公开报告出来。”^[18]对于今后如何加强管理,时评提出主要应明确对于洞内设备、入洞手续、宪警洞内值班等问题,提出切实可行的办法。时评的上述观点,既表明了中国共产党对大隧道惨案的态度,同时又抱以积极的建设性批评意见的方式。充分体现出中国共产党既坚持自己的正确主张,又以加强国共团结为目的,始终致力于维护团结抗战大局的鲜明立场。

三、中共新闻媒体对重庆大轰炸报道的作用

中共新闻媒体对重庆大轰炸的众多通讯、特写、评论和时评,对于推动中国人民坚持抗战到底,争取最后胜利,发挥了十分重要的作用。

(一)加深了大后方人民对日本侵略者狰狞面目的认识

抗日战争时期,处于抗战大后方的人民,对日本侵略者野蛮肆虐的感受,一般不及直接处于日本侵略者铁蹄蹂躏下人们感受得那样深切。然而,日本侵略者对重庆长达5年多“无差别”的大轰炸,把重庆直接推到了战争的最前沿。日军轰炸重庆的事实,本身就给大后方人民上了生动的一课,加深了大后方人民对日本侵略者狰狞面目的认识程度。在这方面,中共新闻媒体的作用有着至关重要的意义。这主要是由于大后方人民过去接触的主要是国民党,对中国共产党的认识有限,加强党在大后方的新闻宣传工作,尤其是加强对重庆大轰炸的报道,有利于增进大后方人民对中国共产党的了解。二是即使在当时国共合作的条件下,国共两党在抗击共同敌人日本帝国主义总体目标一致的情况下,在一些具体的方针政策上仍然存在着很大的分歧。当时最主要的分歧,是在抗战的坚决程度上和动员人民的广泛程度上。这在两党报刊新闻工具的宣传方向和宣传重点

上,人们可以看得出来,从而能够辨明其中的是非曲直。例如,由国民党控制的“中央通讯社”,除基本上能够客观报道当时重庆大轰炸中日机凶残、人民生命财产损失和中国军民在抗击日机轰炸中无畏精神等情况外,对于人民群众的要求尤其是各个政治派别对政府当局批评的情况,基本上就不作什么反映。从1938年重庆大轰炸开始,一直到1943年大轰炸结束,其间国共两党关系也在发生着深刻的变化,不仅两党两军之间磨擦不断,甚至出现1941年初国民党调集重兵公开对共产党领导的新四军进行武装围剿的严重事件。对这些问题,尽管国民党当局百般隐瞒真相,但仍在中共新闻媒体尤其是《新华日报》上有强烈反映。在中共中央和南方局的领导下,《新华日报》始终坚持抗战、团结、进步的办报宗旨,顶住国民党当局施加的种种诸如强行“新闻检查”,强令“停刊”,无端打压已经编排好的稿件,给报纸“开天窗”,甚至殴打报童,拘禁报馆工作人员,强行收缴扣押报纸,并以强行出版《重庆各报联合版》等方式控制新闻舆论等高压政策和手段,勇敢地揭露国民党顽固派破坏抗日民族统一战线,消极抗日,积极反共的错误行径,以正确的舆论导向,引导国统区广大人民群众坚持抗日救亡斗争。正是在如此困难复杂的环境下,中共新闻媒体以中华民族根本利益为重,不计国民党当局的种种压制和迫害,坚持团结合作精神,客观评价国民党空地部队在反击日机轰炸重庆斗争中的功绩,从而极大地提高了中共新闻媒体在大后方群众中的威信。中共新闻媒体对重庆大轰炸的全面和客观报道,尤其对大轰炸给大后方人民带来的深重苦难的报道和评述,不仅提高了受害群众本身对日本侵略者狰狞面目的认识,而且使未受到大轰炸直接伤害的大后方民众认清日本侵略者的侵略本性,从而激发起整个大后方人民对日本侵略者刻骨的仇恨。

(二) 增强了大后方人民争取抗战最后胜利的信心和勇气

抗战时期,不仅中国共产党领导的抗日武装的装备,远远不及武装到牙齿的日本侵略者,即使是装备相对先进的国民党军队,与日本侵略者的装备相比,也要落后许多。这种差别,在重庆大轰炸中也可以看得出来。之所以日本侵略者选择重庆作为其重要的轰炸目标,当然有重庆是国民政府的战时首都,且有较大规模的军火生产设施。但还有一个重要的原因,就是日本侵略者自认为中国军队没有强大的空防优势,其军用飞机可以对重庆肆意扰掠轰炸。但从实际情况看,中国空地部队对日机的轰炸进行了英勇顽强的抵抗,使其遭受重创。中国空军在反轰炸作战中取得的辉煌战果,都是通过当时在重庆的各大报刊,传达到大后方人民群众中去的。中共新闻媒体在对重庆大轰炸的报道中,十分注意通过客观报道和各种评论,帮助大后方人民树立抗战必胜的坚定信念。揭露日本侵略者的暴行,当然是

为着帮助人民认识侵略者的本性,但根本目的还是为着使人民坚信:只有万众一心,团结一致,共同抗击日本侵略者,才能取得抗战的最后胜利。而报道我方的战绩,歌颂我方将士的英勇,则更加能够帮助广大人民增强胜利的信心。在当时,《新华日报》的每篇报道,都介绍了中国空军的反击情况和战果。除1940年7月7日的报道对我方战果进行了阶段性总结外,当年8月21日的通讯也十分鼓舞人心。这篇通讯报道了8月11日在抗击96架日机轰炸重庆的空战中,1架双发动重型轰炸机“被我英勇神鹰击伤”^[20],后坠落于石柱县双庆乡六塘坝地面。机上日空军中有4人因飞机落地时发生爆炸当场毙命,另有4人受伤被当地民众俘获。这4人的姓名、国籍(其中3人为日籍,1人为朝鲜籍),以及机枪3挺、手枪6支和其他战利品等,都一一罗列清楚,极具说服力。在整个大轰炸期间,《新华日报》总共报道了30余架日机被我空军击落、多架被击伤的战况。这些报道,有利于帮助大后方各界人士克服和消除日军“不可战胜”的恐惧心理。中共新闻媒体在对重庆大轰炸的跟踪报道中,还注意描绘中国空军迎战日机的机智勇敢和敌机溃逃时的狼狈窘态,以及我“红十字会”救护队在防空警报声中来回奔走抢救伤员,“女救护队员带着药箱飞奔过山坡往被炸地区,替受害同胞敷药包扎,防护队、消防队出入于火光中忙着拆墙救火”^[21]的情景。尤为值得一提的是,在重庆大轰炸开始后,1938年12月,《新华日报》发起“义卖献金”活动,并于18日在中央公园(今人民公园)召开“义卖献金”大会,当天所得献金5200余元,全部交给政府,支援前方抗战。所有这些,都极大地调动了大后方人民抗日爱国热情,增强了争取抗战最后胜利的信心和勇气。

(三) 促进了国共两党团结抗战局面的维持

国共两党第二次合作的政治基础,是动员全国人民投身于抗日民族解放战争这个在当时中国压倒一切的头等大事。重庆人民对日机大轰炸的英勇抗争,是抗日战争中的一场生死搏斗。中共新闻媒体对重庆大轰炸报道的直接效应,就是有力地促进了国共两党团结抗战局面的维持。在对重庆大轰炸的报道上,中共新闻媒体基本上与国民党政府保持了一致。之所以中共新闻媒体对重庆大轰炸报道的数据大多来自国民党中央通讯社,除前面提到的中共新闻媒体在收集数据上存在困难之外,还有一个十分重要的原因,那就是国民政府防空司令部和中央通讯社对大轰炸中的绝大部分数据,基本上是准确和属实的。例如,对于每次日机来袭的数量和我方损失情况,除个别的在统计上客观存在一些误差外,国民党及其政府实际上用不着在这些数字上做手脚。中共新闻媒体在报道数据上与国民党保持一致,首先是以事实为基础的,其次是因为采用国民党相关部门的统计,有利于消除国共两党之间不必要的猜疑。国共合作是有原则的合作而不是无原则的合作,在这一点上,中

共新闻媒体处理也是很好的。国民党及其政府虽在对重庆大轰炸各项数据的统计中一般不至于“造假”，但在涉及“自身责任”的问题上，确有一些严重的“推诿”和对造成重大人员伤亡的责任人追究不力的现象。尤其是在大隧道惨案发生后，国民党有关方面公布的群众死亡数字，与群众在抢救过程中实际发现的情况不相吻合，显然存在“瞒报”的问题。对这些问题，中共新闻媒体给予了旗帜鲜明的批评，并提出了解决这些问题的意见和建议，充分体现了中国共产党对国共合作原则性的坚持。这些意见和建议，事实上也对国民党产生了一些触动，在解决这些问题上有所改进。在重庆大轰炸期间，中共新闻媒体还及时反映了中国共产党领导的抗日根据地军民对日机轰炸重庆的关注和对受难同胞的慰问。1940年8月25日，《新华日报》全文刊登八路军总部给饱受日军大轰炸之苦的重庆人民的慰问电。电文说：“XX集体军总副司令朱德、彭德怀，以敌机连日狂炸战时首都重庆，害我无辜，顷特率全体将士电慰重庆全体同胞，并以连日大军出击平汉正太同蒲等路之大胜利，以回答敌之惨暴兽行，为被难同胞雪恨。”^[21]所有这些，都有利于国共两党在抗日基础上的团结和合作。

1945年8月中旬，《新华日报》以显著版面，刊登日本政府无条件投降的消息。9月2日，毛泽东在《新华日报》发表重要题词：“庆祝抗日胜利中华民族解放万岁。”重庆人民在经历了抗击日机大轰炸的战斗洗礼之后，终与全国人民一道，迎来了抗日战争的最后胜利。

参考文献：

- [1] 敌机二十七架昨袭渝，被我方高射神手击落一架，市区遭炸死伤平民数百[N]. 新华日报，1939-01-16.
- [2] 垂死前的挣扎，敌机昨狂炸重庆，无辜市民伤亡极众，繁荣市区多处焚毁，残暴罪行坚定我抗战决心[N]. 新华日报，1939-05-04.
- [3] 于鸣. 敌机狂炸后的难民[J]. 群众，1939,3(20)-05-08.

- [4] 陆诒. 敌机昨狂炸了重庆[J]. 群众，1939,2(24、25)-06-11.
- [5] 敌机百三十六架昨袭川 渝郊空战我军告捷 空军健儿击落敌机二架[N]. 新华日报，1940-05-27.
- [6] 我英勇空军昨击落敌机七架[N]. 新华日报，1940-06-13.
- [7] 戈予. 不死的山城[J]. 群众，1939,3(4)-06-11.
- [8] 潘淘，杨光彦. 论重庆大轰炸[J]. 西南师范大学学报(哲学社会科学版)，1999(6):124-129.
- [9] 弥天烟火盖重庆 灾民镇定恨日寇[N]. 新华日报，1940-08-20.
- [10] 市区内弹落如雨重庆精神不毁灭 兽机昨惨炸市区民房“六一二”血债必偿[N]. 新民报，1940-06-13.
- [11] 我英勇空军昨击落敌机七架[N]. 新华日报，1940-06-13.
- [12] 敌机二度袭川 渝市及梁山先后被投弹[N]. 新华日报，1941-07-05.
- [13] 敌机昨夜又袭渝 郊外数处被投弹[N]. 新华日报，1939-08-31.
- [14] 寇机疯狂轰炸下苏大使馆被涉及 外交协会深致诚挚慰问 塔斯社房屋震坏海通社被毁[N]. 新华日报，1940-06-12.
- [15] 敌机袭渝代价 空军百余被我击毙[N]. 新华日报，1940-07-07.
- [16] 用战斗回答敌寇轰炸[N]. 新华日报，1939-05-04.
- [17] 重庆防空司令部关于“六五”惨案情形的报告[M]//重庆市政协学习及文史委员会，西南师范大学重庆大轰炸研究中心编著. 重庆大轰炸. 重庆：西南师范大学出版社，2000：313.
- [18] 隧道惨案善后问题[N]. 新华日报，1941-06-10.
- [19] 行政院转军委会为“六五”敌机袭渝发生隧道惨案将防空司令重庆市长等革职留任的训令[M]//重庆市政协学习及文史委员会，西南师范大学重庆大轰炸研究中心编著. 重庆大轰炸. 重庆：西南师范大学出版社，2000：329.
- [20] 敌机一架坠石柱俘敌空军四名[N]. 新华日报，1940-08-21.
- [21] 朱德彭德怀率某路军将士电慰重庆市全体同胞 大军出击争取胜利回答敌暴行 攻克娘子关截断平汉正太路等[N]. 新华日报，1940-08-25.

责任编辑 张颖超

Responses of the Communist Party of China (CPC) News Media to the Japanese Air Raids of Chongqing during the War of Resistance Against the Japanese Invasion

QIN Wen-zhi

(Department of Culture and History, Party School of Chongqing Municipal Party Committee, Chongqing 400041, China)

Abstract: During the War of Resistance Against the Japanese Invasion, the news media of the Communist Party of China (CPC), *Shinhua Daily* and *Masses Weekly*, disclosed the atrocities of the Japanese air raids of Chongqing and eulogized the heroism of the Chinese armies with a great deal of news, features, and commentaries. This greatly aroused people's belief in the necessary victory of the war against Japanese invaders. The CPC media also put forward many pertinent propositions with regard to the abuses of Kuomintang Government in public organization and management of aerial defense facilities. All of these reports played a key role in promoting the Chinese people's pursuit of the final victory of this justice war.

Key words: Communist Party of China (CPC); news media; Japanese Air Raids of Chongqing